

В Диссертационный совет МГУ.08.05
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

Отзыв
на автореферат диссертации Гребенюка Александра Александровича
«Методология оценки экономических последствий
международной трудовой миграции»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным
хозяйством.

Актуальность представленной соискателем темы определяется исключительной значимостью привлечения внешних трудовых мигрантов в российскую экономику в условиях сокращения численности населения в трудоспособном возрасте, тем самым меняется структура российской занятости, в частности, и социально-трудовых отношений в целом.

В современных условиях социально-экономического развития страны предъявляются новые требования к качеству трудовых ресурсов. В условиях нарастающей безработицы и разрушения прежних экономических связей население стран ближнего зарубежья стремится на российский рынок труда. Данный процесс количественно и качественно меняет содержание и форму социально-трудовых отношений. С одной стороны, Россия сталкивается с острой демографической проблемой снижения численности своих трудовых ресурсов, с другой стороны, происходит значительный рост числа внешних трудовых мигрантов, в том числе и неквалифицированных. Очевидно, что без научно обоснованной методологии оценки этих последствий, включающей разработку системы аналитических показателей, задачу решения проблем, связанных с ежегодным увеличением количества мигрантов не решить.

Автор справедливо отмечает, что в настоящее время остро стоит вопрос о создание универсальной концепции многокритериальной типологии и системы показателей для оценки последствий воздействия трудовой миграции на развитие экономик стран-доноров и стран-реципиентов трудовых ресурсов.

Разработка методологического подхода к оценке последствий воздействия международной трудовой миграции на экономическое развитие позволит изменений подходы к управлению миграционными процессами.

К достоинствам работы стоит отнести глубокий теоретический анализ предмета исследования, развернутое описание методологических основ принятия управленческих решений в сфере регулирования воздействия международной трудовой миграции на экономическое развитие. Особого внимания заслуживает авторский методологический подход исследования воздействия международной трудовой миграции на экономическое развитие стран, состоящий из шести этапов и позволяющий учитывать наличие взаимосвязи и взаимозависимости каждого аналитического показателя.

Работа соискателя имеет и некоторые недостатки. К сожалению, из автореферата неясно, как, предложенные автором рекомендации для органов государственной власти, связаны с разработанными практическими инструментами и какие рекомендации предлагает автор для обеспечения разработанной им системы показателей.

Однако сделанные замечания не умаляют достоинств исследования, которое представляется законченной, самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей решение актуальной проблемы и являющейся достойным теоретическим вкладом в развитие научного направления не только в сфере миграции, но в сфере взаимодействия человеческих ресурсов. Обоснованность методологических положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате, их достоверность, полнота и новизна подтверждается анализом содержания представленной работы. Автореферат имеет четкую структуру, оформлен в соответствии с квалификационными требованиями, предъявляемыми к диссертационным исследованиям. Публикации автора отражают основное содержание диссертационного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Методология оценки экономических последствий международной трудовой

миграции» соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам) а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Гребенюк Александр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

Доктор социологических наук, доцент,
профессор кафедры конфликтологии
и миграционной безопасности Института
права и национальной безопасности

В.Ю. Леденева

27.11.2018г.

Контактные данные:

Тел.: +7(903)527-28-06

E-mail: ledeneva-vy@ranepa.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

22.00.04 - социальная структура, социальные институты и процессы

Адрес места работы: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82.

ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»

тел: +7 499 956-99-99

E-mail:information@ranepa.ru

